
Allocution de M. Joseph Byll -Cataria, Coordonnateur Résident des activités opérationnelles 
du système des Nations Unies au Mali et Représentant Résident du PNUD Bamako à la 
cérémonie de commémoration de la Journée internationale des volontaires  
 
Centre international de conférence de Bamako, le 05 décembre 2007  
 
Monsieur le Ministre de la Jeunesse et des Sports,  
Monsieur le parrain de la journée , 
Mesdames et Messieurs les membres du G ouvernement,  
Mesdames et Messieurs les Présidents des Institutions de la Ré publique, 
Excellences Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs et Représentants des Organisations 
Internationales et de Coopération Bilatérales , 
Mesdames, Messieurs, les Représentants des structures nationales de promotion du volontariat,  
Mesdames et Messieu rs les Représentants du Secteur Privé et de la presse nationale , 
Chers collègues  du système des Nations Unies,  
Mesdames et Messieurs,  
Monsieur le Ministre,  
C’est pour moi un réel plaisir de m’associer au Ministre Adama Samassékou, parrain de 
l’évènement, pour souhaiter la bienvenue et remercier toutes les personnalités qui se sont jointes 
à nous dans le cadre de la commémoration de la Journée internationale des volontaires, placée 
cette année au Mali sous le thème «  Volontariat et promotion de l’alphabétisa tion au Mali». 
Le choix de ce thème résulte du fait que les autorités maliennes ont fait de l’éducation des adultes 
en général et de l’alphabétisation en particulier un moyen de lutte contre la pauvreté en suscitant 
la participation de toutes les couches d e la population au développement.   Cette  volonté 
politique s’est concrétisée par l’organisation en collaboration avec l’UNESCO de la conférence 
Africaine régionale sur l’alphabétisation à Bamako du 10 au 12 Septembre 2007.   
Monsieur le Ministre,  
L’Assemblée Générale des Nations Unies a institué la Journée internationale des Volontaires 
(JIV) en 1985 pour donner de la visibilité aux importantes contributions des volontaires au 
développement économique et social mondial. La JIV est célébrée partout dans le  monde le 5 
décembre et constitue une occasion idéale de reconnaître la contribution des volontaires partout 
dans le monde.  
  
Partout où se tourne notre regard, nous observons les extraordinaires contributions des 
volontaires, dans leurs interve ntions en cas de catastrophes ou  leurs efforts à relever les 
principaux défis du développement tels que la paix, la santé, ainsi que la mobilisation et 
l’intégration dans la société des jeunes et des groupes marginalisés.  
Depuis l’Année internationale des Volontaire s (AIV 2001), le volontariat est de plus en plus 
reconnu comme un instrument capable de générer du capital social et de la cohésion et contribuer 
au développement humain. De nombreux pays ont défini et amélioré des politiques et cadres 
juridiques pour enco urager le volontariat et pour tirer parti de la contribution des volontaires aux 
objectifs spécifiques de développement . 
 
Il me parait donc utile de vous livrer le message par lequel le Secrétaire général de l’ONU M. 
Ban Ki-moon  a voulu attirer l’attentio n des décideurs et des c ommunautés sur la problématique 
suivante : 
Je cite    



« Les défis auxquels notre monde est confronté sont immenses et complexes, qu’il s’agisse 
de régler des conflits et d’instaurer la paix, ou de réduire la pauvreté et d’atteindre l es 
autres objectifs du Millénaire pour le développement. Pour les relever, nous devons tous – 
les gouvernements, les organisations internationales, le secteur privé et la société civile au 
sens le plus large – joindre nos forces. Les volontaires jouent un rôle essentiel dans cette 
entreprise, mais la remarquable contribution qu’ils apportent dans le monde entier n’est 
pas appréciée à sa juste valeur.  
Le volontariat existe dans toutes les cultures et dans toutes les sociétés. Source essentielle de 
force, de résilience, de solidarité et de cohésion sociale, il peut contribuer au progrès social 
en favorisant le développement de sociétés ouvertes, respectueuses de la diversité et de 
l’égalité et autorisant la participation de chacun. C’est là un avantage capita l pour 
atteindre les trois grands objectifs que l’Organisation des Nations Unies s’est fixés – 
promouvoir la paix et la sécurité, stimuler le développement et protéger les droits de 
l’homme et la dignité humaine – et c’est pourquoi chaque organisme des Nat ions Unies tire 
parti de l’esprit du volontariat, y compris dans le cadre du Programme des Volontaires des 
Nations Unies, pour élargir la portée de ses activités.  
Le volontariat est également primordial dans l’action qui est menée à l’échelle mondiale 
pour remédier aux changements climatiques qui compromettent sérieusement nos 
possibilités d’atteindre les objectifs du Millénaire pour le développement. Aujourd’hui, à 
Bali, des représentants des gouvernements participent à la Conférence des Nations Unies 
sur les changements climatiques, qui revêt une importance historique. Ils espèrent 
s’entendre sur les moyens de sauver notre planète des effets du réchauffement climatique 
mais même eux ne peuvent espérer y parvenir seuls. Il faut, partout dans le monde, des 
hommes et des femmes pour pouvoir relever ce défi et aider les populations à atténuer les 
effets des changements climatiques et à s’y adapter. Le volontariat est également 
indispensable pour concevoir à l’échelon local des moyens d’assurer un développement  
économique durable et pour renforcer les capacités de préparation aux catastrophes 
naturelles et d’intervention en cas de catastrophe.  
En cette Journée internationale des volontaires, reconnaissons que le volontariat a le 
pouvoir de promouvoir la paix et  le développement dans le monde et rendons hommage aux 
millions de personnes qui, chaque jour, à leur façon, offrent leur temps, leur ingéniosité, 
leur solidarité et leur créativité pour contribuer à bâtir un avenir meilleur et plus viable.»  
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Monsieur le Ministre,  
Monsieur le Parrain,  
Chers invités,  
Je me réjouis qu’au Mali, les autorités nationales aient décidé de prendre en main l’organisation 
des activités marquant cette célébration  de cette journée . Qu’elles veuillent bien trouver ic i 
l’expression de notre gratitude.  
 
Je note également avec satisfaction qu’afin de donner un caractère retentissant à la journée, le 
comité de pilotage regroupant les services techniques de l’Etat, les organisations de la société 
civile, le secteur privé, les  ONG et organisations internationales en charge de la promotion du 
volontariat, a initié de nombreuses activités dont le match de football entre deux structures de 
volontariat, le débat télévisé sur l’alphabétisation, la visite du centre d’alphabétisat ion de 



Missabougou et la présente conférence débat sur les enjeux de l’alphabétisation au Mali.  Et pour 
la première fois un parrain a été désigné en la personne de Monsieur Adama Samassékou  qui a 
vivement contribué à la réussite de cette journée.   
 
Les discussions qui seront menées au cours de ce tte conférence permettront, j ’en suis sûr de 
mettre en exergue les défis à relever dans le domaine de l’alphabétisation ainsi que les actions 
vigoureuses à mener.   
 
Vive la journée internationale des volontaires  
Je vous remercie



 


